

大理州开启洱海保护治理抢救模式实施“七大行动”工作

简 报

(第 108 期)

大理州洱海保护治理“七大行动”指挥部

2018 年 5 月 10 日

立下“军令状” 决战“6·30”

洱海保护治理层层签订干部政治责任状和项目建设单位承诺书

为确保今年 6 月 30 日前实现洱海环湖截污治污工程全覆盖、全完工、全投运，3 月 2 日，我州启动实施洱海流域截污治污工程“百日攻坚大会战”，提出苦战实干 100 天，以置之死地而后生的勇气提速度、赶进度、抓重点、攻难点，坚决打赢洱海流域截污治污工程“百日攻坚大会战”。近日，州委、州政府再次发出“战令”，要求参与洱海保护治理相关人员签订洱海保护治理干部政治责任状和项目建设单位承诺书，立下“军令状”，决战“6·30”。

5 月 6 日，州“七大行动”指挥部按照州委、州政府主要领导要求，下发《关于签订洱海保护治理干部政治责任状和项目建设单位承诺书的通知》（以下简称《通知》），围绕加快推进流域截污治污工程、“三线”划定落地、农业面源污染防控、生态搬迁和生态廊道建设、确保洱海和洱源西湖不发生规

模化蓝藻水华等洱海保护治理各项重点工作，进一步压实各方责任。《干部政治责任书》明确了职责范围、工作任务、完成时限，要求干部向组织承诺：若未完成职责范围内的任何一项工作任务，愿取消年度所有评优评先资格、接受问责处理。《项目建设单位承诺书》明确了工程的质量、工期和建设安全，要求企业（施工单位）向当地党委政府和行业主管部门承诺：如果工程未按时、按质完工，自愿被行业主管部门列入失信施工企业名单，一次性永久退出大理州市场及云南省市场。

按照分管权限，州、县市、乡镇、村组纷纷召开战前动员会，层层签订干部政治责任状，号召全体参战人员立即进入作战状态，全员全天在岗，不惜一切代价，采取一切措施，扎扎实实抓落实、抓行动、抓责任、抓成效。5月7日，州、县市指挥部率先完成干部政治责任状的签订，91名副处级以上领导与州委州政府主要领导签订了干部政治责任状，234名副处级以上干部职工与州“七大行动”指挥部指挥长签订了干部政治责任状。5月10日，按照《通知》要求，大理市、洱源县参照州级做法，完成了县市干部政治责任状和项目建设单位承诺书的签订，4200多名干部职工和230多家重点项目建设单位分别在责任状和承诺书上郑重签字。

此外，州、县市纪委和组织部门抽调专门人员组成的洱海流域截污治污工程联合督战组，将进一步加大督查力度，以硬的措施督促各级干部和施工企业全力抢抓工程进度，对工作不力、不作为、乱作为的干部立即就地免职，后补手续，为坚决打赢洱海流域截污治污工程“百日攻坚大会战”提供政治和纪律保障。

（州指挥部综合协调组）

靳汝柏到凤仪镇督查指导洱海保护治理工作

5月8日上午，州委常委、州委秘书长靳汝柏到凤仪镇督查指导洱海保护治理工作。

在凤仪镇工作队驻地，靳汝柏看望了工作队队员，实地查看了解凤仪镇洱海保护治理及河长制相关工作推进情况，并对下一步工作提出要求：一是要尽快层层签订河长制工作责任状，组织对下级河长进行考核，加强各级河长巡查、督查力度。二是要加强波罗江、白塔河管理工作，做到一河一策、一河一档，严格控制入河磷、氮指标。三是要严管“两污”排放，严管企业排污，严管超市尤其是农村小卖部售卖含磷洗衣粉。四是要加强宣传力度，进一步发动、引导群众，提升环保意识，改进排污习惯。

（凤仪镇工作队）

施双林到下关镇督查指导洱海保护治理工作

5月8日下午，州政府党组成员、秘书长施双林率队到大理市下关镇督查指导洱海保护治理工作。

在下关镇大庄村，施双林一行看望了驻镇工作队队员，与镇、村干部座谈交流，传达州委书记陈坚、州长杨健对雨季前“三清洁”工作的要求。同时指出，大庄村作为州政府办“三清洁”挂钩村，更要持之以恒抓牢抓好洱海保护治理各项工作，坚决做好田间沟渠、河道、库塘的清淤整治；抓实村镇、沟渠、入湖河道口等地黑臭水清理，最大限度减少雨季冲击性污染对洱海水质的影响；要建立健全高效的垃圾清运机制，合理安排人力物力，做到垃圾及时清理、污水及时抽走、外运不滞留；

要积极开展垃圾清运处理费收取，革新农村生活垃圾、农业废弃物处理办法，保障垃圾清运的长期开展；要开展湖滨水岸线全面清洁行动，打造洁净明朗、水清草茂的美丽洱海风景线。下关镇工作队要与镇、村加强对接协调，共同推进各项保护治理工作落实，用心、用力、用情保护好洱海。

（下关镇工作队）

项目落地 措施落实 洱海流域农业面源污染防治向纵深推进

近年来，我州强力推进洱海保护治理农业面源污染减量行动，力促洱海流域农业面源污染防治向纵深推进。

细化主体责任，夯实基础抓项目落地。全州农业系统从政治、思想、组织、作风、纪律、制度、反腐败等方面着力，把全面从严治党贯穿洱海流域农业面源污染防治始终，为抓实洱海流域农业面源污染防治提供了坚强的组织保证。以洱海流域为重点，围绕“一控两减三基本”的目标，健全行政和技术管理机构，编制实施《“十三五”洱海流域高效生态农业建设与面源污染防治规划（2016-2020年）》《“十三五”畜禽养殖污染防治规划》，并抓好各项工作落实。目前已实施洱海流域高效生态农业建设与农业面源污染防治“十三五”规划五大工程、28个项目，累计到位资金12.49亿元，占概算总投资14.54亿元的86%，完成投资11.65亿元，投资完成率达80%；争取到洱海流域农业面源污染综合治理试点6个项目、顺风公司特大型生物天然气项目和洱源县区域生态循环农业项目等8个全国试点项目，农业部一二三产业融合发展大理市试点项目和大理省级银桥绿色现代农业产业园项目等落地建设，共争取中

央和省级补助资金 2.62 亿元。

细化保障办法，夯实科技抓措施落实。认真落实洱海保护治理年度目标责任制，细化保障措施，把责任目标落实到基层党组织和党员手中，充分发挥农业科技部门党组织和党员的战斗堡垒和先锋模范作用，确保洱海保护各项科技措施落实落地。大力整治农田面源污染，流转土地 11.9 万亩发展节水灌溉高效生态农业，建成 3.2 万亩化肥农药减量示范区，实施水稻绿色种植 9 万亩，推广使用商品有机肥 9 万吨、测土配方施肥 365.38 万亩次、绿色防控 252 万亩次、统防统治 159 万亩次，设置 500 个点位开展化肥农药使用量调查监测，持续开展 12 条农灌沟水质监测，编印发放《洱海流域农业面源污染防治技术手册》1.1 万册。大力整治畜禽养殖污染，科学划定禁养区限养区，关停搬迁规模化养殖场 42 个，建成 2 个有机肥厂、18 个畜禽粪便收集站，收集畜禽粪便 87 万吨。实施禁渔和退塘行动，大理市清退 2698 亩养殖库塘，洱源县推广稻田养鱼 1 万亩；实行“生物治污、以鱼控藻”，在洱海增殖放流各类鱼苗 3636 万尾。

(州指挥部宣传组)

双廊镇截污治污系统实现全闭合

5 月 8 日，大理市双廊镇截污治污工程随着最后一个泵站——青山泵站的调试运行成功，双廊镇截污治污系统实现全闭合，全镇产生的污水全部收集至双廊下沉式再生水厂进行处理，尾水全部进入伙山村尾水生态塘库，率先在全洱海流域初步实现“厂网一体化”运行。

年初以来，双廊镇截污治污工程相继完成了再生水厂、恐龙桥南北巷道泵、玉矾岛泵、大建旁巷道泵、双廊老污水处理厂提升泵站、长育泵站、青山泵站的调试运行。下沉式再生水厂采用目前较为先进的下沉式厂房设计和“CAST+高效沉淀池”污水处理工艺，以及复合生物除臭系统等先进的环保技术，处理规模近期可达每天0.5万立方米，远期可达每天1万立方米。工程服务范围覆盖整个双廊镇，服务面积达3.03平方公里，服务人口4.72万人。

目前，双廊镇正全力推进污水管网排查整改工作，查缺补漏，确保6月30日截污治污体系高效畅通运行，实现全镇洱海流域污水全收集、全处理。

（双廊镇工作队）

邓川镇开展化粪池排查整改验收移交工作

连日来，洱源县邓川镇认真开展化粪池排查整改、验收移交工作，确保6月30日前实现城镇及村落污水收集处理工程全投运、污水全收集的目标。

邓川镇按照“立查立改、立改立验，排查一次宣传教育一次，验收合格一户移交一户，移交一户明确管护使用责任主体一户”的原则，细化工作方案，派出由镇、村干部和工作队员组成的4个验收组，对化粪池建设进行排查整改、验收移交全覆盖。同时开展宣传教育，对农户提出了明确要求：要保护、维护好污水收集池、管网和罐体，如有破损及时修缮、更换；要确保所有污水应收尽收，不让一滴污水直排，并且实现雨污分流；若出现新增污水点，要及时建设收集设施接入化粪池。

在做好化粪池排查整改验收移交工作的同时，邓川镇还要求每位工作人员切实加强村民对治乱、治脏和“门前四包”责任主体意识的教育，营造全民保护洱海的良好氛围。

(邓川镇工作队)

挖色镇一村民 恶意阻扰“四水”收集施工受处罚

近日，挖色镇一村民恶意阻扰“四水”收集施工行为受到严肃处理。

5月3日，挖色镇政府接到村民举报，挖色村赵家巷赵某某户长期向院外沟道直排洗涤污水，影响周边环境。接报后，挖色镇政府委托的施工队于当日到该户家排查，制定了“四水”收集方案并免费实施，但该户以“私闯民宅，影响心情”为由，驱赶前来的施工队。5月4日，挖色镇政府又接到赵某某户邻居投诉，赵某某强横阻挠他家的化粪池出水管从两户三尺檐沟水通过。挖色镇政府工作人员随即前往调解，赵某某及其长女依然不听劝解，态度极其恶劣，行为蛮横无理，对工作人员诽谤推搡，多次抢摔手机。鉴于赵某某长期排污的恶劣影响，以及对洱海保护工作的恶意对抗，挖色镇政府结合《大理白族自治州乡村清洁条例》相关规定，对其进行了1000元的处罚，要求两日内整改完善，杜绝污水外排，并由挖色派出所对违反治安管理条例的赵某某本人进行了传唤训诫。

(大理市指挥部、挖色镇工作队)

【简讯】

■ 洱源县烤烟移栽走“绿色防控”路

为确保减少面源污染，洱源县2018年烤烟种植主要以绿色防控为主，采用小苗膜下移栽节水技术，并全面施用农家肥和商品有机肥。4月28日开栽以来，洱源县积极组织农科干部和技术员深入各片区手把手的对烟农进行移栽技术指导，预计5月15日前将全面完成全县3.3万亩烤烟移栽任务。（洱源县指挥部）

■ 凤羽镇工作队严抓实管截污治污工程排查整改

连日来，凤羽镇工作队针对前期排查出的8个片区18个问题清单，分区、挂村、定巷、定户、定人，压实责任，全体队员严格对照《五方责任人质量终身责任承诺书》，深入施工现场一线监督，一对一、点对点，严把规范作业关和工程质量关。（凤羽镇工作队）

抄报：省委办公厅、省政府办公厅，省发改委、省财政厅、省环保厅、省农业厅、省林业厅、省水利厅、省国土厅、省住建厅、省旅发委，省环保厅工作组

抄送：州级四班子领导，州水污染防治督导组，大理市、洱源县党委政府及指挥部，州级相关部门，州指挥部11个工作组、16个乡镇及工作队

编辑：张翔 **校对：**杨春燕 **审核：**王会高 **签发：**谭利强